

律政司副司长在海南出席香港法律及争议解决服务研讨会致辞全文（只有中文）（附图）

以下是律政司副司长张国钧今日（九月二十一日）在海南出席香港法律及争议解决服务研讨会的致辞全文：

尊敬的蔡副省长（海南省副省长蔡朝晖）、康副部长（海南省委统战部常务副部长康拜英）、王书记（海南省司法厅党委书记王磊）、各位嘉宾：

大家早上好！我很荣幸能出席今天的研讨会作开幕致辞。首先，让我在此感谢海南省港澳事务办公室和司法厅与香港特区政府协办这次研讨会，加强琼港合作，达致优势互补，互惠共赢。

香港的独特优势——助力海南企业「走出去、引进来」

上星期海南省省长刘小明率团访问香港，并与行政长官会面。在会面期间行政长官表示，香港一直奉行自由贸易政策，法律体系与国际接轨，琼港两地可以优势互补，利用香港高度国际化的优势，把握海南自由贸易港（自贸港）的发展机遇，协助海南企业走向全球。

今年是「一带一路」倡议十周年。香港在上星期举办了第八届「一带一路高峰论坛」。行政长官在论坛致辞中提出，在「一国两制」之下，香港拥有国家的大力支持，和全球的长期联系，是内地与世界的重要通道。作为中国境内唯一实行普通法的司法管辖区，也是全球最受欢迎仲裁地点之一，香港具有法律上的优势，有利于与国际接轨。

海南与香港同样位处「一带一路」的关键节点，琼港两地可充分发挥合作潜力，在「十四五」规划、粤港澳大湾区建设、「一带一路」倡议等国家重点战略下，我们可以拓展交流合作的空间，发挥互惠共赢的重要作用。今天的研讨会正好为两地相互交流提供了一个的良好平台，透过两地合作助力海南打造成国际高水平的自贸港，释放巨大的发展潜力。

香港拥有完善的争议解决法律制度。我们的仲裁法例以联合国国际贸易法委员会《国际商事仲裁示范法》为基础。香港也是亚洲首个拥有道歉法例的司法管辖区。为紧贴国际最新发展和回应仲裁业界与用家的

需要，我们不断优化法律框架，与时俱进，推陈出新。去年十二月，我们容许仲裁当事人与律师在订立收费协议时可以仲裁结果为基础，例如采用「不成功、不收费」或「不成功、低收费」等等的安排，令仲裁收费选择更多样和灵活，增加香港作为仲裁地的吸引力。

近年来，我们积极与内地建立更紧密的司法互助安排。香港与内地在二〇一九年签订了《仲裁程序相互协助保全安排》，使香港成为首个及唯一一个内地以外的普通法司法管辖区，容许以香港作为仲裁地并由指定仲裁机构管理的仲裁程序的当事人可向内地法院申请保全措施，包括财产、证据及行为保全。早年，香港与内地签署安排以便利两地仲裁裁决的相互执行，更在二〇二〇年签署了《相互执行仲裁裁决补充安排》以进一步优化相关安排。去年十月，香港的立法会通过了条例草案以落实两地于二〇一九年签订的《相互执行民商事判决安排》，让当事人可以在香港申请相互执行各类型的民商事判决，减少当事人就该等判决向两地法院重复提出诉讼的需要，使跨境执行民商事判决的法律机制更加明确，有利于两地贸易和投资。

为提供更多元化的争议解决服务和进一步拓展香港畅通便捷的国际联系，香港特区政府近年来积极吸引国际争议解决组织落户香港。在国家的帮助下，亚非法协香港区域仲裁中心和国际调解院筹备办公室分别于二〇二一年十一月和今年二月的时间在香港成立，有利于香港服务国家涉外法治建设，成为支持内地企业打进国际市场的坚实后盾。

凭借「八大中心」的国家定位，并在「背靠祖国、联通世界」的优势下，足见香港能够成为连接海南与全球市场的桥梁，发挥超级联系人角色的重要角色，以其优质和全球领先的专业服务，协助海南企业对外建立伙伴关系，支持海南把资金「引进来」和使业务「走出去」。

琼港人才共享和能力建设

随着海南逐步发展成为高水平的自贸港，海南的贸易往来将带动对国际仲裁和法律服务更大的需求。香港法律专业可为海南企业提供有力的支撑和全面的法律保障。

为加强两地以及区内外的法律人才互动和交流，香港特区政府于今年二月宣布延长「为来港参与仲裁程序的人士提供便利先导计划」，并把计划扩大至涵盖所有访客，包括内地、澳门和台湾居民。相关入境便利措施能便利内地居民，包括海南居民以一般访客身分便可来港参与仲

裁，加强两地的人才交流，提升香港的跨境法律服务竞争力。

海南省政府于今年二月发布了《海南自由贸易港向香港开放专业服务市场十条措施（征求意见稿）》，当中提出允许香港仲裁机构在海南自由贸易港设立业务机构，开展相关涉外仲裁业务。有关措施更允许香港律所驻海南代表机构从事部分涉及海南的商事非诉讼法律事务，并允许海南律所聘请香港律师担任法律顾问，在海南自贸港办理规定的法律服务。

人才是我们两地发展重要的资产。相关政策措施鼓励两地法律人才经验分享和实务交流，期望能继续开拓两地人才的合作渠道，缔造互利共赢的机遇。

结语

上个星期国务院副总理丁薛祥在「一带一路」高峰论坛中对香港提出一些希望。香港将继续发挥自身的独特优势，积极融入国家发展大局，以深化区域合作、完善金融服务、聚焦专业服务和深化人文交流。香港与国际接轨的专业服务优势配合两地业界的支持无疑是两地发展的重要引擎。这次到访海南，正是为两地法律交流开启了新篇章。我希望能藉着今天的研讨交流从多方面提升两地的法律合作，切实做好律师人才队伍建设，进一步促进民心相通，积极推进两地高质量发展，为两地创造更宽更广的未来。

最后，我祝愿今天的论坛圆满成功。谢谢大家。

完

2023年9月21日（星期四）